

PRECIO.

En toda la lista,
6 rs. vn.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

EL BIEN PÚBLICO.

Noticias nacionales.

MANIFIESTO

al País y á los hombres de buena fé que formaron parte del partido que se llamó Radical.

Los que suscriben, que son, han sido y serán siempre modestos y honrados ciudadanos, amantes de la libertad, de la prosperidad y de la gloria de su patria, se ven hoy obligados á dirigirse á la masa de sus antiguos correligionarios los radicales, á fin de fijar su atencion respecto á los errores cometidos por estos y á la conducta que deberán seguir en adelante.

No podemos negar que hemos visto con extraordinaria sorpresa y profundo disgusto las últimas resoluciones que sin consentimiento ni aprobacion del partido han tomado sus titulados jefes; resoluciones en las cuales no se advierte mas patriotismo que la ambicion particular de mando, sin mas abnegacion que el desordenado apetito de medro personal. No han sabido, obcecados por sus pasiones, formular un nuevo credo político, que por su grande significacion pudiese corresponder igualmente á las lógicas exigencias de la razon, que á los ardientes latidos de las generosas aspiraciones del pueblo. Y ¿qué es un partido sin credo y que cada dia se acoje á diferente bandera? Una agrupacion peligrosa de hombres sin conciencia, descontentos y despechados, que solo pueden traer á la patria dias de luto. Por nuestra parte no trataremos de investigar cuál debe ser la bandera que han de desplegar al viento los antiguos radicales que «sostuvieron» el régimen derrocado en la célebre noche del 11 al 12 de febrero. Aquellas instituciones que nacieron al impulso de la revolucion de setiembre, se derrumbaron por «causas» que en este momento no debemos examinar, y dejaron libre paso á las nuevas instituciones republicanas.

Pero todos los males que lamentamos, proceden del lastimoso desconocimiento de sus deberes por parte de aquel partido que se ha imaginado insensatamente que monárquicos y conservadores son una sola y misma cosa, sin advertir que los conservadores que representan siempre los intereses permanentes del orden social, pueden y deben subsistir y subsisten de hecho, dentro de cualquier régimen político. Los que suscriben, pues, no pueden aceptar las interesadas declaraciones de los gefes radicales, que mudan de bandera como cambian de camisa, atentos solo á satisfacer su miserable codicia de mando. Nosotros, pues, reconocemos la república como un hecho, y aun deseáramos que esta forma de gobierno armonizase el orden con la libertad mas completa; pero por lo mismo y para que el orden no sea ilusorio, deseamos que los intereses permanentes de la sociedad española, estén firmemente garantizados por el concurso, apoyo y cooperacion de aquel honrado partido, cuyos hombres por sus antecedentes y conducta ofrecen la mas segura fianza de que aun dentro de la misma república, si fuesen llamados al poder, habrian de ser el mas poderoso baluarte contra las tendencias disolventes y anti-sociales.

Solo nos resta añadir que este partido es aquel á

cuyo frente se encuentran los ilustres patricios señores Sagasta y duque de la Torre, bajo cuya direccion nos ponemos desde hoy, sin que ni ellos ni nosotros rechacemos la república de hecho, sino que dentro y fuera de ella atenderemos únicamente al triunfo de la perfecta coexistencia del orden social con las libertades públicas. En una palabra; somos y queremos ser, no partidarios del para siempre desacreditado radicalismo, sino conservadores del orden social fuera de la república ó dentro ella, si así llegase á resolver la gran nacion española legítimamente representada en Cortes libremente elegidas. He aquí nuestra bandera y nuestras aspiraciones que recomendamos sinceramente á la consideracion de los hombres honrados del país, y á la de nuestros antiguos correligionarios.

Madrid 12 de octubre de 1873.—José María Ruiz.—Ventura Rodriguez.—Antonio Barajas.—Florentino Rodriguez.—Mariano García.—Juan Castro.—Meliton Bona.—Diego Pastrana.—Carlos Urióstegui.—Cándido Rodriguez Soto.—Estéban Argüelles.—Juan Fiol.—Simeon Corton.—Santos Prieto.—Agustin Aguado.—Justo Roldan.—Aniceto Estéban y Moro.—Pedro Encina y Juste.—Carlos Moreno Cruz.—Carlos Simarro Solís.—Jacinto Reiter.—Pascual Casado.—Higinio Garcia Parra.—José Solano.—Tomás Roldan.—Diego Pedraza.—Roman Rentero.—José Alameda Cruz.—Diego Almeida.—Bruno Roldan.—Juan Golo Miralles.—Remigio Vela.—Andres Soto.—Juan Cañeda.—Simon Machado.—José Verdugo Reina.—Isidro Prieto.—Antonio Medina.—Ceferino Sanchez Carg.—Ricardo Muñoz y Pascual.—Toribio Castro y Solís.—Manuel R. Reverté.»

Una carta de Navarra dice entre otras cosas, dando cuenta de la accion del dia 6 cerca de Puente la Reina:

«Los carlistas navarros se batieron con un valor digno de mejor causa, llegando mas de una vez á cruzarse las bayonetas entre ellos y nuestros soldados, y luchando á brazo partido y hasta á pedradas. Hubo grandes rasgos de valor personal, entre otros el de un soldado que mató á dos carlistas á bayonetazos, y roto el fusil cojió una piedra y mató á un tercero, recibiendo él cuatro bayonetazos, y un oficial que á palos hizo huir á varios carlistas que le cercaban.

A las dos de la tarde próximamente llegó Ollo con el resto de la fuerza navarra, los alaveses y los guipuzcoanos, empezándose de nuevo la accion y tocándole sostener la parte principal á la brigada Dana, que rivalizó en valor con la de los cazadores, sobre todo los regimientos de Sevilla, Constitucion y batallon de ingenieros.

Respecto á nuestras bajas han sido relativamente muy pocas, pero sensibles. Las que en este momento recuerdo, entre los heridos, son el coronel del regimiento de la Constitucion, señor Infanzon; el teniente coronel de Sevilla, que marcha hoy á Madrid (el dia 10); los comandantes de Sevilla, señores Furriel y Salinero; el teniente coronel de Africa, señor Rubin y otro comandante. Además doce oficiales de cazadores, el capitán de ingenieros Cazorra y dos ó tres oficiales mas y el capitán de estado mayor Perez del Pulgar, muy mal herido

de un balazo en el vientre. En fin, la lucha ha sido terrible, y esceptuando dos ó tres batallas de la pasada guerra, es seguro que ninguna otra ha sido tan empeñada como la de Puente la Reina.

Entre las bajas de los carlistas se cuentan el brigadier Lerga y el ayudante de Radica, que sepamos hasta ahora.»

El general en jefe del ejército del Norte cuenta con una nueva bateria Krupp.

En la provincia de Sória, entre Duruelo y Quintanar, fué batida á las diez de la mañana de ayer por la guardia civil la faccion Villalain, que en su dispersion se escondió en la espesura de los pinares.

Los funcionarios del ministerio de Ultramar que definitivamente acompañarán al ministro en su expedicion á Puerto-Rico é isla de Cuba, son los señores Medina, Sanjurjo, Adriaensens y Figueras, jefes respectivos de gobernacion, política, personal; el señor Fons, jefe del gabinete particular del ministro; los auxiliares señores Píera, Gorgues, Gonzalez Luna, Sainz de Varanda y Garcia Riega; un portero y dos ordenanzas.

En los centros oficiales no se tiene conocimiento de la noticia que dá un periódico de Méjico sobre la sumision al gobierno de la república de Céspedes y sus compañeros de armas.

En el consejo de hoy ha quedado definitivamente acordado el nombramiento de D. Faustino Naharro, para gobernador de Badajoz; del señor Castejon para Barcelona y del señor Martí Tarrats para Búrgos.

(«Correspondencia de España.»)

Del «Diario de Barcelona.»

Tortosa 10 de octubre.

Como dije á usted en mi anterior, los jefes carlistas Vallés, Cucala y Segarra, concentraron sus fuerzas en Uldecona y pueblos vecinos, reuniéndose de cinco á seis mil hombres y trescientos ó cuatrocientos caballos. Tuvieron allí sus conferencias, y anteayer ó el otro, marchó Cucala con sus fuerzas hácia la plana de Castellon, Vallés á Santa Bárbara y Segarra á la Galera.

Como por aquí no se ven ningunas fuerzas republicanas y Vallés dió orden de cerrar el canal que riega los arrozales, sospechóse que proyectaban un ataque contra la villa de Amposta, á la que defiende dicho canal que la circuye por completo por la parte de tierra. Y en efecto, ayer á las once de la mañana, Vallés y Segarra reunidos, con unos tres mil hombres y cerca de 200 caballos, salieron de Santa Bárbara en direccion á Amposta, haciendo creer que iban á emprender un ataque serio contra dicha villa; pero con sorpresa de todos se les vió volver aquella misma noche á Santa Bárbara, después de haberse cruzado unos disparos entre los defensores de Amposta y las avanzadas de Vallés.

La escitacion promovida en esta ciudad por la aproximacion de los carlistas en estas cercanías, exaltó los ánimos de algunos republicanos que organizados en cuadrillas y armados de grandes

garrotes apalearon á algunos vecinos que creyeron ser de opinion carlista. Como se ha repetido dos ó tres noches, y en la última fué acometido un grupo de personas que son tenidas por muy liberales, y herido en la cabeza un procurador de este juzgado, se han tomado al fin por las autoridades algunas medidas que garanticen algun tanto la seguridad individual. Esto se hacia necesario, pues era vergonzoso ya que en una ciudad como Tortosa y en otros tiempos, se notase que á las ocho de la noche ya nadie circulaba por las calles, que ofrecian un silencio y una soledad desconsoladoras.

Alguna escena desagradable que ocurrió dias atrás en el castillo de San Juan de esta ciudad, entre el coronel jefe de los artilleros don José Iranzo y algunos paisanos que quisieron inmiscuirse en la oportunidad y manera de hacer los disparos contra los carlistas, ha motivado unos escritos que se han leído en un periódico de esta ciudad, que parecen alusivos y muy ofensivos á la buena fama y gran reputacion militar del mencionado jefe de artilleros. Parece que este ha acudido á sus jefes naturales para que estos conozcan bien las particularidades de su elevada conducta en los hechos á que se refiere el periódico, y se le sostenga como es debido en su puesto de honra, y no se toleren ya mas ingerencias estrañas en el cumplimiento de sus deberes, á los que nunca ha faltado en su distinguida y larga carrera militar.

Dice «La Iberia:»

Ayer tarde circuló con gran insistencia el grave rumor, y de él se hicieron eco varios periódicos de la noche, de que se habia descubierto una conspiracion para atentar contra la vida del presidente del poder ejecutivo. Algun periódico añadió que se habian hecho prisiones con tal motivo; pero el rumor debia carecer de fundamento, cuando terminantemente lo desmentia uno de nuestros cólegas; y nos alegramos que así sea.

Creemos que puede estar tranquilo el señor Castelar: el presidente de la república no puede ser objeto que concite los ánimos de nadie en contra suya, mucho mas existiendo ejemplos tan recientes para los criminales de la facilidad con que se frustran sus designios. Diganlo sino los malvados que hace tiempo atentaron contra la vida del señor Ruiz Zorrilla, y los no menos desalmados que fraguaron aquella tenebrosa conspiracion, descubierta en casa del señor Martos, cuya vida tambien, como la del señor Zorrilla, pudo correr grave peligro. Desengáñese el señor Castelar, crímenes como el de la calle del Turco, ni se intentan todos los dias, ni se cometen en tiempos de república.

Definitivamente se embarcará el señor Jovellar para la isla de Cuba el dia 15 del actual. Un cólega asegura que el señor ministro de Ultramar le ha manifestado el sentimiento que le causa que sus amigos de la mayoría no hayan emprendido bien los móviles que le impulsaban á emprender su proyectado viaje á las Antillas.

Pero si el viaje del ministro ofrece grandes inconvenientes, y políticamente hablando, nos ha parecido un disparate, porque nada ventajoso conseguira de él para nuestra pátria, disparate y medio es el proyecto de varios diputados de la mayoría que pretenden acompañe al ministro una comision de las Constituyentes. No parece sino que esos diputados han tenido envidia del ministro de Ultramar y quieren participar tambien de las diversiones que se dice se estaban preparando ya para recibirle en la Habana. No es de perder al fin la ocasion de regocijarse gratis. Así como así España está tan abundante en recursos... Por el pronto, este incidente,

sino le frustra definitivamente, dilatará por lo menos el viaje del señor Soler y Plá.

El general Moriones al dia siguiente de la accion dirigió á sus soldados la siguiente orden general:

«Soldados del ejército del Norte.—Compañeros: Con vuestra disciplina y serenidad en las formidables posiciones de Santa Bárbara y en los montes de Guirguillano os habeis elevado á la altura de verdaderos veteranos; con vuestro valor, no solo al resistir, al lanzaros sobre las masas enemigas, habeis inscrito en vuestras banderas el glorioso renombre de valientes.

Camaradas: La pátria lo espera todo de vosotros; vamos, pues, á cumplir nuestro honroso deber, y al escuchar el estampido del cañon y ver formados los batallones enemigos, cualquiera que sea su número, decid con la frente erguida y el corazón lleno de justo orgullo: «un combate mas y otra victoria.»

Compañeros: ¡Viva España, viva la república, viva el ejército! Vuestro general, Domingo Moriones.»

Dice «El Popular.»

Es verdaderamente extraño lo que ha sucedido en las aguas de Cartagena, segun las noticias oficiales que de dicho punto se han publicado.

Segun ellas, parece que en la primera salida que han intentado los buques insurrectos, ha sido tal el pánico que en ellos han causado los buques del contra-almirante Lobo que tomaron punto en el combate que se vieron obligados forzando las máquinas, á tomar precipitadamente el puerto, protegidos «en su vergonzosa huida,» por el fuego de cañon del fuerte de Galeras que «ningun daño causó» á la escuadra.

Resultado de este primer combate ha sido, segun las noticias oficiales á que nos referimos, que las fragatas rebeldes han sufrido averias de consideracion durante las dos horas que «sostuvieron» el fuego de cañon con la escuadra, que huyeron vergonzosamente al primer sintoma de abordaje que inició la «Vitoria;» y ultimamente que el fuego de los insurrectos no ha «causado daño alguno» á la escuadra de Lobo.

Nada de extraño tendria que los hechos anteriores hayan tenido lugar de la misma manera que los dejamos referidos, pues en cuestiones de guerra se ven cosas tan raras como sorprendentes.

Pero francamente, cuesta bastante trabajo creer en el resultado que ha dado el primer combate sostenido entre la escuadra y los cartageneros, teniendo en cuenta el poder y la fuerza de los buques insurrectos, no inferiores á los de la escuadra; teniendo en cuenta los medios de que aquellos pueden disponer adquiridos durante el tiempo que han estado en completa libertad de accion, y teniendo en cuenta, por último, lo decididos que estaban á batirse y resistir.

Así es, que á poco que se reflexione sobre lo que dejamos dicho, no se comprende fácilmente esa «huida vergonzosa» con que se califica su retirada al puerto, ni que tales pruebas hayan dado de cobardía y de ineptitud, que el contra-almirante Lobo haya creído llegado el momento de intimarles la rendicion, segun se asegura, en él término de doce horas.

Apurados deben estar los cartageneros, á pesar de que aun ondea en sus fuertes la bandera negra. ¡Hay sucesos incomprensibles!

Noticias Estranjerias.

Milan 12 de octubre.—Los príncipes prusianos han partido para Venecia. Ayer tuvo lugar un ban-

quete de gala en honor de los príncipes en el sitio real de Monza.

Salzburgo 12 octubre.—Ha llegado el conde de Chambord. Se ha alojado en el hotel Melboeck; ha visitado al gran duque de Toscana; hoy debe recibir á los diputados franceses que son esperados de un momento á otro.

Londres 13 de octubre.—Lord Tenderden sucede á M. Hammond en la subsecretaría de negocios estrangeros.

Ginebra 12 de octubre.—Han tenido lugar las elecciones, por los católicos, de sus párrocos con la mayor calma. Sobre 2,300 inscritos han tomado parte en la votacion 1,267. La candidatura de los viejos católicos ha triunfado por entero, variando de 1,250 á 1256. Han sido elegidos el ex-padre Jacinto, Hurtault, Chavard y nueve consejeros católicos. Los católicos se han abstenido.

Nueva-York 12 de octubre.—Los detalles recibidos sobre la tempestad que ha tenido lugar, hacen constar que se ha extendido hasta el golfo de Méjico.

El vapor americano «Missouri» ha naufragado. La pérdida se evalúa en 500,000 duros. El vapor español «Masi» (?) ha naufragado tambien, pereciendo 24 personas. Se habla de otros desastres semejantes.

Versalles 12.—El acuerdo del partido monárquico es el mismo de antes sobre la necesidad y las condiciones de la vuelta de la monarquía; ninguna otra solucion se ha imaginado ni discutido por el partido. Se persiste, sin embargo, en reconocer que es necesario que el conde de Chambord se pronuncie pronto.

Mientras se espera la respuesta del conde Chambord, los monárquicos permanecen unidos sin buscar nuevas combinaciones.

Paris 12.—La «Asamblea Nacional» dice: «A mediados de esta semana conoceremos la respuesta del conde de Chambord á las comunicaciones que se le han dirigido para hacerle saber las condiciones con que es posible á la mayoría conservadora restablecer la monarquía.»

«La comision de los delegados de los comités de la mayoría se reunirá el 17 del actual para deliberar sobre la respuesta del conde de Chambord. El resultado de la deliberacion se comunicará á los comités el 18. Los miembros del centro derecho se hallan convocados para el 19 á fin de determinar su línea de conducta. Se cree que los miembros de la derecha se reunirán el 21 con el mismo objeto.»

El «Bien Public» desmiente que haya habido una reunion en casa de M. Thiers. Declara que M. Thiers no ha visto á M. Gambetta.

PROCESO BAZAINE.

Lunes 13.—Fisonomía de la audiencia.

El coronel Conolly, de la embajada inglesa, se halla presente.

Detrás del sillón del mariscal Bazaine hay un palco lleno de parientes y amigos.

Despues de la entrada del consejo reina gran silencio en la sala esperando al mariscal.

Este ocupa hoy un sillón delante de una mesa atestada de papeles y situada directamente en frente del consejo.

El mariscal aparece muy conmovido al empezar el interrogatorio. Al principio responde con alguna precipitacion, pero luego recobra un tono mas fácil como el de la conversacion, casi familiar, y habla frecuentemente á su abogado, indicándole las notas

que debe tomar.

Adelantada ya la Audiencia, entran en la sala MM. de Broglie y Beulé.

En el interrogatorio relativo á la marcha del 15 de agosto, el mariscal Bazaine se justifica diciendo que habian convenido con el emperador en continuar la marcha sobre Verdun sin comprometer nada, no obstante.

El mariscal reconoce que la batalla de Borgny hizo perder á lo menos doce horas. Añade que los jefes de estado mayor de los distintos cuerpos no estuvieron presentes para la eleccion de las carreteras, lo cual era de su incumbencia.

El duque de Aumale cree que ese retardo fué mas bien debido á la acumulacion resultante de los bagages.

El mariscal dice que el emperador, al partir el 15 de agosto, no dejó ninguna orden especial. Ya se dejaba entender que si el mariscal encontrase una resistencia demasiado enérgica permanecería bajo las murallas de Metz, por algunos dias por lo menos, dejando pasar la tempestad.

El mariscal Bazaine insiste en el hecho de que de todas maneras el ejército no debía pasar mas allá de Verdun, debiendo formar el Meuse la nueva base de operaciones. Despues de la batalla del 16 se habia hecho imposible marchar adelante. El mariscal dice tambien que los mariscales Le Bœuf y Canrobert eran de esta misma opinion. Las afirmaciones del jefe responsable de la artillería, general Soleille, persuadiéronle de que faltaban municiones y añade que los víveres fueron destruidos á pesar de su orden.

Lunes 13.—La afluencia es considerable, hallándose presentes á la audiencia casi todos los agregados militares extranjeros.

Empezada aquella, procédese al llamamiento de los testigos que no han respondido todavía, entre ellos M. Rouher.

El duque de Aumale espone las divisiones que piensa introducir en el interrogatorio. Invita al jurado y al abogado defensor á distribuir los testigos en grupos correspondientes á dichas divisiones, en las cuales se reserva, sin embargo, introducir las modificaciones que juzgue necesarias para la investigacion de la verdad.

- 1.º Toma del mando;
- 2.º Operaciones militares desde el 18 al 19 de agosto;
- 3.º Comunicaciones con el emperador y los demás generales;
- 4.º Operaciones desde el 19 de agosto hasta el 1.º de setiembre;
- 5.º Defensa y abastecimiento de Metz;
- 6.º Incidentes y gestiones durante el mes de setiembre;
- 7.º Comunicaciones con el gobierno de la defensa nacional;
- 8.º Últimas negociaciones;
- 9.º Capitulacion.

El interrogatorio empieza sobre la parte primera.

El presidente hace observar que la responsabilidad del mariscal no empieza hasta el 12 de agosto. Sin embargo, dirige algunas preguntas sobre el período precedente, especialmente sobre aquello que hace referencia á las posiciones en la batalla de Forbach y á las órdenes dadas á los generales.

El mariscal Bazaine dice que no tuvo noticia de todas estas órdenes las cuales fueron comunicadas directamente á los generales. Añade que, en la entrevista habida con el emperador en Jaulquemont el 9 de agosto, solo se trató de su nombramiento para el mando superior. No se reunió consejo alguno, y acordóse simplemente llevar al ejército bajo las murallas de Metz.

El movimiento empezó el 11 de agosto. El mariscal declara que no recibió ninguna orden para hacer acopio de municiones. Pone de relieve el descuido del servicio de noticias y dice que hasta el 13 de agosto no tuvo indicaciones precisas sobre la situacion del mariscal de Mac-Mahon.

El duque de Aumale hace observar que el general Froissard recibió el 13 de agosto órdenes contra-dictorias.

El mariscal echa la culpa al estado mayor. Dice que hasta el 12 no tuvo conocimiento de la orden que disponia echar puentes sobre el Mosella y que ignoraba así mismo la próxima partida del emperador de quien él solo se consideraba teniente.

En resumen, el mariscal rehuye toda responsabilidad por lo que respecta al retardo que sufrió la operacion de echar los puentes: relativamente al orden de marcha y á la eleccion de las carreteras, que competia á los jefes de cuerpos, una vez indicado por el general en jefe el movimiento general; y tambien con respecto á la no ruptura de los puentes despues del ejército.

El mariscal Bazaine invoca con frecuencia la razon de que ignoró muchos despachos enviados directamente al mayor general. Resulta de dos despachos que la intencion del mariscal era prevenir un movimiento de vuelta del ejército alemán; pero el emperador se opuso á ello. Entonces el mariscal trató de seguir la carretera de Briey.

Viene la batalla de Saint Privat. El mariscal sostiene que dió á Canrobert todos los auxilios que pedía y dice que si sus reservas se emplearon demasiado tarde en la jornada del 18, á los comandantes de dichas reservas y en especial al general Bourbaki, que mandaba la guardia, tocaba hacerlas marchar en el momento oportuno. Ellos eran los que debian resolver.

El mariscal censura á Ladmirault por haber llamado á Bourbaki de una manera inoportuna; censura tambien á Canrobert por no haber llamado á éste, que estaba á su disposicion, y explica de nuevo los movimientos subsiguientes, por la orden que tenia de no comprometer nada.

Levántase la sesion á las cuatro y diez minutos.

De la sesion de hoy resulta principalmente que el mariscal Bazaine procuró, no tanto abrirse paso, como retener el ejército alemán bajo las murallas de Metz.

Crónica Local.

Llamados ante el señor Juez de primera instancia, como manifestamos en uno de nuestros sueltos, para declarar acerca de lo dicho por «El Bien Público» de haber recorrido un grupo la calle del Progreso en la noche del doce gritando *Viva Contreras*, justificamos nuestra aseveracion. Vengan pues en buen hora cuantas denuncias quieran que, tranquilos en nuestra conciencia y fuertes en nuestro derecho, no nos arredran éstas; hallándonos dispuestos á sostener y demostrar como acaba de suceder la verdad de cuanto hemos dicho y digamos.

Como dijimos en nuestro número de ayer á las ocho de esta noche tendrá lugar en nuestro coliseo la variada funcion del célebre prestidigitador señor Canonge y su señora esposa.

Segun vemos en el «Porvenir» periódico semanario que se publica en Ciudadela, el dia once del actual cuatro de los concejales que componen el Ayuntamiento presentaron la siguiente dimision:

«Al muy ilustre Ayuntamiento.—Los infraseritos concejales de esta municipalidad exponen: que,

cuando las últimas elecciones consintieron que sus nombres fueran incluidos en la candidatura con la esperanza, de una vez en el municipio, poder administrarlo conforme las doctrinas republicanas y principios democráticos. Pero, que visto el espíritu que guía en sus actos á la mayoría de este Ayuntamiento y no estándó con él conforme los abajo firmados, *que nada tienen de absolutistas*, creen un deber suyo presentar la dimision de sus cargos de concejales, por aconsejárselo así su dignidad y consecuencia política.—Salud y república federal.—Ciudadela 11 de octubre de 1873.—Juan Joan.—Juan Soliveras.—Gabriel Moll.—Domingo Capella.»

Dado lectura de ella en la sesion del dia doce, el espresado Ayuntamiento acordó «no haber lugar á dicha reclamacion por carecer de fundamento segun el artículo 39 de la ley Municipal, añadiendo el señor Presidente que la corporacion no habia «celebrado aun ningun acto político, girando solamente en su esfera administrativa; y que por lo «que mira á la alcaldía si llegase el caso obraria «siempre con arreglo á los principios democráticos «republicanos, siendo puramente republicano el espíritu que guía á la mayoría del municipio.»

De resultados de todo esto se publicó en aquella ciudad una hoja suelta suscrita por *varios republicanos* y cuyo título es *Le arrancaron la careta*.

SUBGOBIERNO DE MENORCA.

En telegrama del señor Gobernador de la provincia recibido esta tarde, me dice lo siguiente:

Palma 18.—2:56 tarde.

Mahon 18.—5:40 tarde.

El Contralmirante Chicano salió con el Ministro de Marina, para tomar el mando de la escuadra.

La fragata Zaragoza salió de Lisboa.

En Yecla las partidas de Rico, Azuar y Alcober en número de 1,300 hombres fueron diseminadas por 150 hombres del ejército quedando prisioneros de estos valientes, Alcober, Selva y otro cabecilla, y dejando en el campo mas de 200 muertos, muchos heridos, municiones y pertrechos de guerra.

En Castellon el brigadier Arando batió al cabecilla Cucala.

Los carlistas han incendiado las estaciones de Alcanadre, Logroño y Breda en la línea de Barcelona á Gerona.

Lo que he dispuesto hacer público por medio de este periódico.—Mahon 18 octubre de 1873.—El Subgobernador, Antonio Blanes.

Desde que el actual Custos Reverendo don Miguel Sintes presbítero tiene á su cargo la iglesia de Nuestra Señora del Cármen, cada año ha venido celebrándose cual corresponde la solemnidad de las cuarenta horas.

El viérnes por la noche dióse fin á tan religiosa festividad, que no titubeamos en manifestar haber sido en estre no lucida. Durante los tres dias oradores sagrados han dirigido á los fieles su voz, alternando con otras funciones; esto unido á la concurrencia numerosa que acudió en las noches de los espresados dias mayormente en el último en que se vieron personas de todas las clases de la sociedad, hizo fuera mas lucida, presentando el grandioso templo, su aspecto digno de alabanza y veneracion.

Grato nos es el poder consignar que el espresado señor Custos siempre y en todas ocasiones ayudado de los pocos padres carmelitas exclaustrados que dicha iglesia cuenta, ha procurado que las funciones celebradas, en nada desmerezcan á la alta mision á que están destinadas, las cuales han sido en todo tiempo la admiracion y alegría del feligrés.

*
*
*

Hoy en la parroquia de Santa Maria las señoritas educandas del Colegio que con tanto celo dirige en esta ciudad, doña Teresa Pons de Orfila, celebran su anual fiesta dedicada á su patrona la Inmaculada Virgen María.

Véase la sección religiosa.

*
*
*

Vice Consulado de S. M. Británica en Mahon.

Se invita á los súbditos ingleses residentes en el distrito de este Vice-Consulado, á que se presenten en la oficina del mismo, calle del Cármen número 7, los dias 20, 21 y 22 del corriente de 11 á 4 de la mañana, para enterarles de una comunicacion de la autoridad superior civil de la provincia, que les interesa.

Mahon 17 octubre de 1873.—Gabriel Seguí Vice-Consul.

*
*
*

Nota del ganado degollado en el matadero público de esta ciudad en el dia de la fecha.

Dias.	Bueyes.	Vacas.	Becerrros.	Terreas.	Corderos.	Cabras.	Cerdos.	TOTAL.	Kilogram.	Gramos.
17	3	«	»	4	5	»	8	17	1260	944
El encargado,—S. Olives.										

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Pedro de Alcántara, confesor y fundador.

CULTOS.

ORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Anunciata en San Francisco.

Hoy en la Parroquia de Santa Maria tendrá lugar la fiesta religiosa que anualmente dedican á su Excelsa Patrona las señoritas alumnas del Colegio de la Concepcion; consistiendo en los cultos siguientes:

A las 7 y 1/2 misa de comunión, comulgando algunas de ellas por primera vez. A las 10 misa mayor solemne, publicando la grandeza y sublimidad del misterio de la Inmaculada Concepcion de Maria Santisima, el Rdo. D. Francisco Cardona y Orfila Pbro. Licenciado en Sagrada Teología y Cánones, y concluida la misa se dará fin con una solemne Salve.

Los amigos del Patriarca S. Jose tienen hoy su funcion mensual en su propia iglesia á las 4 de la tarde, despues sermou que dirá D. Jaime Tutzo, pbro.

Viernes al enochecer en la Parroquia, se dará principio al devoto y sentimental Novenario que anualmente se dedica en sufragio de las almas de Purgatorio.

Santo de mañana.

San Juan Cancio presbítero y confesor, y Santa Irene virgen y mártir.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 17.

De Barcelona en 1 dia vapor-correo Menorca de 245 t. c. D. Antonio Victory con 22 trips, 21 ps. varios efectos y la correspondencia.

De Malta en 3 dias vapor inglés Jhon Williamson de 805 tons. cap. Mr. Fredars con 24 trips y lastre.

Despachados el 18.

Para Barcelona con efectos y la correspondencia vapor-correo Menorca cap. D. Antonio Victory con 22 trips.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Pias.	Barom. á las 7 horas mañana.	Termómetro centigrados. Max.	Min.	Higómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 u. cuadrados en kil.
15	758.2	22.3	17.5	84	4.	2	s. fresco	4.
16	753.7	22.	17.3	90	8.	1	sso. flojo	4.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. 15 m.—Pónese á las 5 h. 14 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 4 h. 59 m. de la N.—Pónese á las 3 h. 40 m. de la M.

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 17.—10.40 m.

Mahon 18.—11.00 m.

El vapor insurrecto Fernando el Católico renunció á verificar un desembarco en Portman en vista de la actitud del brigadier señor Carmona.

Bolsa 16.35.

Palma 18.—4.10 t.

Mahon 18.—4.36 t.

El vapor insurrecto Fernando el Católico, renunció al desembarco en Portman en vista de la actitud de la fuerza de caballería y del brigadier Carmona.

La faccion Cucala ha sido batida por el brigadier Arrando.

Témese fracasen las negociaciones de los conservadores franceses acerca del Conde de Chambord.

Segun noticia oficial se sabe que la escuadra regresará brevemente á Cartagena.

El cabecilla Lizárraga ha si-

do desalojado de Villabona.

El cura Santa Cruz se halla en América.

La fragata de guerra Zaragoza, llegara hoy de Gibraltar. Bolsa 16.35

Anuncios.

Sociedad de Socorros Mútuos y

Monte Pio de Mahon.

El Domingo prócsimo 19 del corriente á las tres de la tarde, en la Casa Consistorial de esta ciudad se reunirá la Junta General ordinaria prescrita por el Reglamento, á cuyo acto se encarece la mayor asistencia. Mahon 14 Octubre de 1873. P. A. D. L. J. D., F.º Morillo y Fabregues, Secretario.

Al público.

El lunes dia 20 del actual á las once de la mañana en la Plaza de la República, se rematará en pública subasta por via de venta siendo competente la postura, un cercado antes viña cosa de catorce alumbres sembrado en tierras dichas de «Sa punta» en las inmediaciones de «Llumesanas» á tenor del albalán que obra en el despacho del Notario D. Jaime Villalonga y en poder del pregonero.

Para alquilar.

Lo está la casa número 23 de la calle de la Arravaleta. Darán razon en la casa número 22 de la calle de Gracia.

Buñuelos.

Los habrá todos los domingos en la calle de las Moreras en donde vive la Ana del «hort nou.»

Del 10 al 15 de Noviembre próximo saldrá de Barcelona

para la Habana.

el veloz vapor español FRANCOLI, capitan D. Miguel de Gartegui acabado de arreglar de cámara con salones para comedor de mas de 90 palmas catalanes de largo y con camarotes muy espaciosos y ventilador; admitirá carga y pasajeros.

Lo despachan en Barcelona los señores Pablo M.º Tintoré y C.º Mendizabal 19, bajos. Agentes de Aduanas señores Pablo Bertran Pastor y C.º calle de Prim (antes Cristina) número 12. entresuelos.

Para vender.

Lo está una casa con dos huertecitos contiguos señalada con el número 2 de cabida de 3 almudes sembrado situado en tierras de Biniali término de S. Luis, punto el mas alegre de aquellos alrededores, teniendo la ventaja de poder ir en coche hasta la puerta.

En esta imprenta informarán.

FABULAS ESCOGIDAS DE LOS AUTORES

D. Tomas de Iriarte y D. Felix Samaniego.

Precio 2 rs. ejemplar.

Mahon, domingo 19 Octubre de 1873.

Núm. 2 extraordinario.

EL BIEN PUBLICO.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES DE

EL BIEN PUBLICO.

Palma 19.—3:40 t.

Mahon 19.—3:48 t.

Despues de un telegrama oficial anunciando la venida á estas islas de las fragatas insurrectas, se acaba de recibir otro particular fidedigno de Valencia participando que dichos buques están allí donde han apresado un

vapor que se dirigia al puerto.

Las Autoridades aquí reunidas toman precauciones.

El espíritu público muy animado.

Los vapores correos de Valencia é Ibizas han suspendido sus salidas.

Mahon, domingo 19 Octubre de 1873.

Núm. extraordinario.

EL BIEN PUBLICO.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES DE

EL BIEN PUBLICO.

Madrid 18.—11:00 m.

Mahon 18.—8:00 n.

Desmientese el relevo del Sr. Moriones jefe interino del ejército del Norte.

Parece realizado el acuerdo entre el Conde de Chambord y los monárquicos franceses.

Palma 19.—9:50 m.

Mahon 19.—9:58 m.

Madrid 18. La fragata de guerra insurrecta ‘Numancia’ echó á pique al vapor insurrecto ‘Fernando el Católico’ abogándose la tripulacion.

La fragata Zaragoza ha llegado de Gibraltar.
Bolsa 16:30

participando que dichos jueces
participan febrilmente de Valencia
rectos. se acaba de recibir otro
del anunciando la venida de es-
Después de un telegrama ofi-
Maspalomas 19 - 3-1881
Lima 19 - 3-10
EL BIEN PUBLICO.
PARTES TELEGRAFICAS Y ANTICIPALES DE

EL BIEN PUBLICO

Maspalomas, domingo 19 Octubre de 1873. Núm. 2 extraordinario.

salidas.
cia y liza han suspendido sus
los vapores con los de Valen-
mado.
La espina pública muy sus-
tancia precauciones.
por autoridades aduanales
vapores que se dirigia al puerto.

los trabajos de...
en la...
Parque...
de del...
Mojones...
Presidentes...
Maspalomas 19 - 3-1881
Lima 19 - 3-10
EL BIEN PUBLICO.
PARTES TELEGRAFICAS Y ANTICIPALES DE

EL BIEN PUBLICO

Maspalomas, domingo 19 Octubre de 1873. Núm. 2 extraordinario.

los trabajos de...
en la...
Parque...
de del...
Mojones...
Presidentes...
Maspalomas 19 - 3-1881
Lima 19 - 3-10
EL BIEN PUBLICO.
PARTES TELEGRAFICAS Y ANTICIPALES DE